

养老助老服务行业日趋细分,新职业新工种已超15种—— 护老新行当 术业有专攻

人社部最新发布的一批新职业新工种中,在养老护理员职业类别下新增了社区助老员和老年助浴员两个工种。随着养老需求不断变化,养老服务日益细分和专业化。记者统计发现,与养老相关的新职业新工种超过15种,有的新职业新工种已正式“入编”,被纳入国家职业分类大典。养老服务行业新职业新工种“版图”扩大,拼凑起老年人安心养老、幸福养老的生活图景。

守健康

老年人能力评估师“打分”评估助安心养老

“您平时可以自己穿脱衣服吗?”“您能够自己去厕所吗?”……东五环边,北京朝阳区光明山老年公寓评估室内,老年人能力评估师马爽和护士李冬梅,正给81岁的韩奶奶做即时评估“打分”。按照规范要求,这是每年度四次能力评估中的一次。

老人的身体健康状况和各项能力究竟如何、该如何科学养老,老年人能力评估师可提供帮助。这个新职业,由人社部联合国家市场监督管理总局、国家统计局于2020年发布。作为光明山养老公寓唯一的评估师,马爽从老年人服务与管理专业毕业,于今年上半年取得资质。总计21页的评估手册,评估内容主要包括日常生活活动评估、精神状态评估、感知觉与沟通评估以及社会参与评估,共4个一级指标和22个二级指标。而后再结合老人体检报告,以及老人现场平地走、上台阶、沙盘等设备设施测试,逐一观察评估老人的能力。“逐项打分和评估,汇总分数并评判老人属于哪种能力分级。”

每次评估,马爽和李冬梅将

时间控制在约半小时。“时间太长,老人坐不住;时间太短,无法准确评估。”在马爽看来,“打分”评估老人能力十分重要。一方面,评估结果可为老人和家属提供清晰的自我认知和风险控制建议;另一方面,能为养老机构的服务及日常照料提供科学、精准的参考。老年人能力评估的结果,也是政府相关部门补贴政策覆盖的重要依据。

随着经验逐渐积累,马爽越来越发现,评估需要仔细,更需要艺术。对于不少高龄老人而言,表达清晰、反应快速和敞开心扉并不容易。“特别是有认知障碍的老人,更需要耐心,因为这关系到照护方案以及是否会变更等级等事项。”

健康延伸

陪诊师:一种专门陪同患者就医的职业,其主要职责包括陪同患者就医、提供情绪支持、协助患者与医务人员沟通等。



马爽正在为韩奶奶做即时评估。

康复治疗师:运用物理治疗、作业治疗、言语治疗等手段或方法,从事康复治疗和训练的技术人员。

安宁疗护师:评估和处理患者的身体症状,密切观察患者的病情变化等,专门为生命末期患者及其家属提供身心照护和支持的专业人员。

增服务

照护管理师 系统关怀提供科学指导



陆亚静入户给老人做健康监测。

新性地引入“照护管理服务模式”,并培育了“照护管理师”这一新兴职业。经过培训考核认证,陆亚静于2021年成为北京怡养科技有限公司(北科养老)的一名高级照护管理师,其工作也得到牛街街道、驿站和公司的支持。今年,她承担了牛街区域53位老人的照护管理工作。这些老人几乎都是西城区养老家庭照护床位中的失能失智人群,年纪最大的老人90多岁,最小的67岁。陆亚静每个月至少为每位老人上门照护两次,平时的线上沟通也不分时间。

与更早出现的养老护理员有所不同,照护管理师的工作更侧重于老人日常生活需求、身体状况监测分析、居家养老风险防控、心理情绪、康复等全方位系统性的服务。“比如最基本的生命体征的监测、采集和建档评估,为家属提供专业的照护、饮食、居家风险防控训练指导以及居家理发、按摩、助浴等日常服务需求对接。”

“每次上门都要有系统的信息记录,而后统计分析老人的状况,为后续工作提出相应指导建议。”

成为照护管理师以来,陆亚静越来越感觉到,相比于具体照护指导,为老人提供情绪和心理的安慰疏导,也是照护管理师的一大职责。“有老人非常信赖我们,会主动询问能不能哪天上门、什么时候上门。”她十分珍惜为每位老人上门服务的20分钟至半小时,“发现什么问题及时记录反馈,解决老人的生活实际问题。”她呼吁老人,照护管理应当尽早,而不能等出现状况或问题才寻求帮助。

照护延伸

养老护理员:从事老年人生活照料、护理服务工作的人员,是养老服务的主要提供者。

长期照护师:运用基本生活照料及护理知识、技能,在家庭、社区、养老机构、医疗机构等场所,为享受长期护理保险待遇人员等人群提供基本生活照料及与之密切相关的医疗护理、功能维护、心理照护等服务的从业人员。

认知障碍照护员:由“养老护理员”职业下的“失智老年人照护员”变更而来。主要职责是在养老机构、社区或其他相关场所工作照顾认知障碍老年人,提供日常照护服务。

提品质

适老化改造评估师 看现场听需求提高质量

中午12点多,南二环区域。忙活一上午的适老化改造评估师谢荻頔,在电脑前坐下,处理起手头没忙完的工作。近年来,北京西城区持续推进适老化改造“向前一步”,谢荻頔于去年经过培训成为一名适老化改造评估师,为家庭适老化改造“把脉”。

“简单说,适老化改造评估师就是依据老人的实际需要,评估老人的身体、居家环境等因素,以匹配老人的改造需求。”进入养老行业五年的谢荻頔说,一般情况下,有家庭适老化改造需求的老人会在相关小程序网络上申请提交改造需求,而后自己就会收到入户评估信息,与老人约定好上门时间就可以入户评估了。谢荻頔首先会花时间去对居家环境现场“扫描”,“比如先看屋内灯光如何、厨房是否有油渍、地面材质和防滑度如何等,卧室、厨房和卫生间一间一间看。”而后,谢荻頔会与老人耐心交流,听取老人的改造需求,助力改造项目实施。

“如果老人行动能力尚可,我们会评估考虑在卫生间、浴室的洗手台等合适处改造安装扶手。根据老人不同的身体状况和屋内环境,卧室内也可评估考虑安装床边扶手、移位机等。”谢荻頔还记得,此前一位行动不便的高龄老人,希望能在屋内改造一个缓坡,以消除阳台和屋内的坡道差。谢荻頔现场评估后,同时建议老人顺便考虑改造地面防滑。最终,老人对他的评估工作十分认可。

这样的认可,主要源于适老化改造评估师的工作性质和专业素质。在谢荻頔看来,从事这个工作应当眼尖心细、考虑周全。“不少老人有改造的需求,但沟通表达上又面临难处,这时就需要结合我们的专业工作,将老人需求和改造评估可操作性结合,避免后续改造时出现问题。”

每次评估时长约一小时,目前谢荻頔完成的评估工作中,改造需求最多的,集中在安全扶手、改造缓坡、防滑处理和助行器等。他说,适老化改造评估师的工作很有意义,从细节上保障老人居家安全,也提高了老人养老生活的质量。



谢荻頔讲解家庭适老化改造。

品质延伸

养老辅具适配师:专门从事康复辅助器具评估、适配、调试和维护的工作人员。

养老顾问(银发顾问):又被称为“养老中间人”,根据不同细分领域,有提供居间服务的团队,也有提供养老保险等产品规划的群体。

社区助老员:“养老护理员”职业类别下的一个细分工种,主要职责包括为老年人提供日常生活照料、精神关怀、健康监测、紧急救援以及政策宣传等多重服务。

(北京晚报)